

I. ПРОФЕССОР А.С.ЛЕОНТЮК И КАФЕДРА ГИСТОЛОГИИ В ВОСПОМИНАНИЯХ КОЛЛЕГ И УЧЕНИКОВ

И.А.Стельмах, В.С.Гайдук

НАЧАЛО ПУТИ В НАУКУ

*Кафедра гистологии, цитологии и эмбриологии, Белорусский государственный
медицинский университет, Минск, Республика Беларусь*

Замечательные человеческие качества профессора А.С.Леонтьюка – высокое чувство ответственности, интеллигентность и принципиальность, тактичность и требовательность, трудолюбие, исключительная порядочность и простота в общении снискали глубокое уважение и любовь к нему учеников и коллег.

Вся его жизнь является примером поразительной творческой целеустремленности, преданности науке и педагогическому делу. Об этом свидетельствует его пожизненная связь с нашей Alma mater. Как пришел семнадцатилетний крестьянский сын Анатолий Леонтьюк, родом с Украины, на первый курс Минского медицинского института в 1949 году, так и остался верен своему вузу на протяжении более чем шестидесяти последующих лет. В его трудовой книжке обозначено одно единственное место работы за всю жизнь. Он и умер 8 сентября 2010 года по дороге на работу в университет, без которого не представлял своей жизни.

С первого курса А.С.Леонтьюк работал в научном студенческом кружке кафедры нормальной анатомии, а затем кафедры хирургии. Уже в те годы студент-кружковец отличался исключительной целеустремленностью и желанием работать. В 1955 г. он с отличием оканчивает Минский государственный медицинский институт и поступает в аспирантуру при кафедре нормальной анатомии. Аспирант, ассистент, доцент - таков карьерный рост Анатолия Сергеевича за 16 лет работы на кафедре нормальной анатомии. В 1958 году состоялась защита его кандидатской диссертации на тему

«Развитие, строение и связи межреберных нервов».

С 1971 года он приступил к выполнению обязанностей заведующего кафедрой гистологии с эмбриологией и цитологией МГМИ. В 1973 году им была защищена докторская диссертация на тему «Закономерности морфогенеза грудной клетки и ее иннервация у человека и животных».

При формировании научного направления кафедры им ставится задача сохранить и развивать традиции, заложенные его учителями и предшественниками: П.Я.Герке, С.М.Миленковым, Д.М.Голубом. Под его руководством выполняется серия работ по изучению закономерностей эмбрионального морфогенеза органов и регулирующих систем (нервной, эндокринной, иммунной), используется математический анализ организации биологических систем, создаются предпосылки для применения морфологических и морфометрических методов в трансплантологии.

С 1998 года А.С.Леонтьук руководил СНО БГМУ. Он был талантливым педагогом, воспитавшим многочисленных учеников и приобщивший к науке не одно поколение будущих врачей. Его завидная эрудиция, способность свободно ориентироваться в достижениях отечественной и зарубежной науки вызывали огромное уважение и желание подражать ему. Сотни книг из личной библиотеки на разных языках, посвященных разнообразным научным направлениям, он оставил как наследство на кафедре гистологии, цитологии и эмбриологии и в научной библиотеке БГМУ. Нам, его ученикам, посчастливилось работать вместе с ним. Мы будем помнить дорогого Анатолия Сергеевича Леонтьюка, как человека, оставившего яркий след в истории кафедры и в судьбах ее сотрудников.